

GREUS

nutritivo y digestivo, y

adultos.

especialmente en la plaza de

Oza.—VALENCIA

obustez y salud si tomás la

ON CASES

idad de los niños si hacen uso

de las que eran. De buenos re-

sos, escrofulismo, rachitismo y

sales Farmacias y Droguerías

viernes

entes, de 7 a 12 a 1 mañana,

se efectuarán degus-

tados hombrados

Maggi

entos de

C. Cirilo Amorós, 35

P. San Gii, 5

aciones se organizan pa-

ramentamente prácticos y

los

os MAGGI

reporta

su uso en toda cocina.

de horticultura

ON BUSÓ

tona, 155, (Jardín de San Jeróni-

de 800.000 naranjos agrios plan-

os altos, todos fuertes y libres de

rechos muy económicos

o Hipotecario

PAÑA

por 100 de interés anual

urbanas.

mo de 5 a 50 años.

nunca siempre la facultad

o, todo o parte, cuando

del Mar, núm. 57, VALENCIA

alencia

martín, -2. VALENCIA

os

Esquinas

1.º planas, 4 columnas, . . . . 150

1.º . . . . 125

1.º . . . . 30

2.º y 3.º . . . . 15

2.º y 3.º . . . . 6

ADORA

DE MAYOR CRÉDITO

Roteros, 7, principal

Telef. 837, VALENCIA

estos económicos de publicidad.

Almanaque, y todo lo que

rrar dinero

tradicionalistas 81

fiosas; jamás perdió la se-

rada Morabán, él, al ver

dijo al respetable jefe de

que él que sabe mis

la hora del almuñer invitó

bajase sus compañeros,

pero no era conveniente la

lugar, almorzó como de

niño.

las horas de reposo, despe-

resentes, sin que nunca sa-

jeja alguna contra nadie, y

sus cartas de despedida, en

á. D. Carlos, pidiéndole

servicios, que por su muerte

una gota de sangre, vol-

estarse.

os momentos antes de la

despidido, se levantó y pro-

eración del aseco personal,

gunda vez, manteniéndose

sereno y sin afectación al-

personas, a quienes hizo

tre ellos que hicieran sa-

queria que sus padres hue-

tiendo en Albacete, que

ingratitud.

o a su madre, que no ha-

ceas cartas que había empe-

sto para salir, pidió recado

mismá mesa del altar, te-

rio en la mano izquierda,

11

# Diario de Valencia

Sábado 7 de Octubre de 1911

Oficinas, calle de San Martín, número 2

Teléfono 681, Apartado de Correos 122

Año I = Núm. 201

## Las elecciones municipales

### MADRILEÑERÍAS Paiva Conceiro

El deseo de terminar con la brutal hegemonía que los radicales ejercen en el Ayuntamiento, las ganas de poner fin a la bacanal de empleos, voluntades y demás zarandajas con que desafían a los ciudadanos, generalmente sentida por la opinión, han hecho que los partidos más artísticos hayan pensado en ejercer una acción común que dé el apetecido resultado. Esta acción parece que es un hecho; este acuerdo en una propuesta que nos sugiere a nosotros un nuevo argumento que consideraremos sólidamente.

Nuestros hermanos tienen siempre partidarios de estas alianzas, sobre todo cuando se ha tratado de elecciones provinciales y municipales. Las elecciones a Cortes son esencialmente políticas y en ellas, ante todo y sobre todo, debe mirarse el aspecto religioso-político del candidato: en las provinciales y municipales este aspecto es secundario, porque las corporaciones son esencialmente administrativas y sólo el espíritu sectorial de los radicales puede encontrar en sus acuerdos armas para herir los más caros sentimientos de los creyentes y de los monárquicos.

En esta clase de elecciones hay que tener en cuenta el aspecto económico, supuestamente principal motivo de las corporaciones populares en el caso de las distribuciones de los fondos comunales. Los radicales que ahora pelean sobre el Ayuntamiento de Valencia, no lo serían tanto en calidad si al Ayuntamiento se hubiesen enviado personas de trinchera digeridas. El que triunfen los monárquicos representa para ella el temor de la castaña, que es la castaña y el hambrón, o la obligación, cuando menos, de trabajar para ganarse el sustento.

Vengo expresamente, en nombre de mi maestro en Portugal, s.º Paiva Conceiro, para informarles que en Portugal, sólo mil republicanos. Pero el íntimo egoísmo, las tres mil personas que son miembros de la mayoría republicana en el servicio, y el anhelo de hacer por la patria española, todo el esfuerzo, incluyendo la de la vida.

Dice así la alocución del general Luque:

"Saiores generales, jefes, oficiales, clérigos e individuos de tropas."

Vengo expresamente, en nombre de mi maestro en Portugal, s.º Paiva Conceiro, para informarles que en Portugal, sólo mil republicanos. Pero el íntimo egoísmo, las tres mil personas que son miembros de la mayoría republicana en el servicio, y el anhelo de hacer por la patria española, todo el esfuerzo, incluyendo la de la vida.

En Portugal, más acentuada todavía que en España, hay una verdadera crisis de hombres. Las clases directoras parecen atascadas de abulia, el pueblo independiente y enojadillo lo soporta todo sin alientos para protestar ni para rebelarse.

Al pueblo portugués lo mismo le da la monarquía que la república, sea independiente que dominante, allí se habla de intervención con una tranquilidad que hiela la sangre.

Los sectores ignorantes de los hombres del provisorio, los más inauditos atropellos se comentan regordamente como alardes de picardía.

Un país que llega a este grado de abyección necesita el bote de fuego de un hombre que lágico en mano le impone al golpe de traición y que desafía a los que están a su lado.

Y lo hace el general Luque, que hoy ha hecho el cortejo de algunos republicanos y afirma:

"No queremos pelear de exagerados. Pongamos solo quinientos, que con los que están en especulación de servicio, son mil. Unidos a los doce anteriores forman ya trece mil votos."

Los republicanos, hábiles manejadores de los recursos electorales, votan dos, tres y más veces.

Añadimos mil votitos mas por esta multiplicidad de votos. Son catorce mil. Los restantes, si quedan algunos, son los que votan de buena fe.

Y luego que no habla el general Luque, que hoy ha hecho el cortejo de algunos republicanos y afirma:

"No queremos pelear de exagerados. Pongamos solo quinientos, que con los que están en especulación de servicio, son mil. Unidos a los doce anteriores forman ya trece mil votos."

Y lo hace el general Luque, que hoy ha hecho el cortejo de algunos republicanos y afirma:

"No queremos pelear de exagerados. Pongamos solo quinientos, que con los que están en especulación de servicio, son mil. Unidos a los doce anteriores forman ya trece mil votos."

Y lo hace el general Luque, que hoy ha hecho el cortejo de algunos republicanos y afirma:

"No queremos pelear de exagerados. Pongamos solo quinientos, que con los que están en especulación de servicio, son mil. Unidos a los doce anteriores forman ya trece mil votos."

Y lo hace el general Luque, que hoy ha hecho el cortejo de algunos republicanos y afirma:

"No queremos pelear de exagerados. Pongamos solo quinientos, que con los que están en especulación de servicio, son mil. Unidos a los doce anteriores forman ya trece mil votos."

Y lo hace el general Luque, que hoy ha hecho el cortejo de algunos republicanos y afirma:

"No queremos pelear de exagerados. Pongamos solo quinientos, que con los que están en especulación de servicio, son mil. Unidos a los doce anteriores forman ya trece mil votos."

Y lo hace el general Luque, que hoy ha hecho el cortejo de algunos republicanos y afirma:

"No queremos pelear de exagerados. Pongamos solo quinientos, que con los que están en especulación de servicio, son mil. Unidos a los doce anteriores forman ya trece mil votos."

Y lo hace el general Luque, que hoy ha hecho el cortejo de algunos republicanos y afirma:

"No queremos pelear de exagerados. Pongamos solo quinientos, que con los que están en especulación de servicio, son mil. Unidos a los doce anteriores forman ya trece mil votos."

Y lo hace el general Luque, que hoy ha hecho el cortejo de algunos republicanos y afirma:

"No queremos pelear de exagerados. Pongamos solo quinientos, que con los que están en especulación de servicio, son mil. Unidos a los doce anteriores forman ya trece mil votos."

Y lo hace el general Luque, que hoy ha hecho el cortejo de algunos republicanos y afirma:

"No queremos pelear de exagerados. Pongamos solo quinientos, que con los que están en especulación de servicio, son mil. Unidos a los doce anteriores forman ya trece mil votos."

Y lo hace el general Luque, que hoy ha hecho el cortejo de algunos republicanos y afirma:

"No queremos pelear de exagerados. Pongamos solo quinientos, que con los que están en especulación de servicio, son mil. Unidos a los doce anteriores forman ya trece mil votos."

Y lo hace el general Luque, que hoy ha hecho el cortejo de algunos republicanos y afirma:

"No queremos pelear de exagerados. Pongamos solo quinientos, que con los que están en especulación de servicio, son mil. Unidos a los doce anteriores forman ya trece mil votos."

Y lo hace el general Luque, que hoy ha hecho el cortejo de algunos republicanos y afirma:

"No queremos pelear de exagerados. Pongamos solo quinientos, que con los que están en especulación de servicio, son mil. Unidos a los doce anteriores forman ya trece mil votos."

Y lo hace el general Luque, que hoy ha hecho el cortejo de algunos republicanos y afirma:

"No queremos pelear de exagerados. Pongamos solo quinientos, que con los que están en especulación de servicio, son mil. Unidos a los doce anteriores forman ya trece mil votos."

Y lo hace el general Luque, que hoy ha hecho el cortejo de algunos republicanos y afirma:

"No queremos pelear de exagerados. Pongamos solo quinientos, que con los que están en especulación de servicio, son mil. Unidos a los doce anteriores forman ya trece mil votos."

Y lo hace el general Luque, que hoy ha hecho el cortejo de algunos republicanos y afirma:

"No queremos pelear de exagerados. Pongamos solo quinientos, que con los que están en especulación de servicio, son mil. Unidos a los doce anteriores forman ya trece mil votos."

Y lo hace el general Luque, que hoy ha hecho el cortejo de algunos republicanos y afirma:

"No queremos pelear de exagerados. Pongamos solo quinientos, que con los que están en especulación de servicio, son mil. Unidos a los doce anteriores forman ya trece mil votos."

Y lo hace el general Luque, que hoy ha hecho el cortejo de algunos republicanos y afirma:

"No queremos pelear de exagerados. Pongamos solo quinientos, que con los que están en especulación de servicio, son mil. Unidos a los doce anteriores forman ya trece mil votos."

Y lo hace el general Luque, que hoy ha hecho el cortejo de algunos republicanos y afirma:

"No queremos pelear de exagerados. Pongamos solo quinientos, que con los que están en especulación de servicio, son mil. Unidos a los doce anteriores forman ya trece mil votos."

Y lo hace el general Luque, que hoy ha hecho el cortejo de algunos republicanos y afirma:

"No queremos pelear de exagerados. Pongamos solo quinientos, que con los que están en especulación de servicio, son mil. Unidos a los doce anteriores forman ya trece mil votos."

Y lo hace el general Luque, que hoy ha hecho el cortejo de algunos republicanos y afirma:

"No queremos pelear de exagerados. Pongamos solo quinientos, que con los que están en especulación de servicio, son mil. Unidos a los doce anteriores forman ya trece mil votos."

Y lo hace el general Luque, que hoy ha hecho el cortejo de algunos republicanos y afirma:

"No queremos pelear de exagerados. Pongamos solo quinientos, que

**Ya se entera Canalejas**

El jefe del Gobierno ha hablado a los periodistas de los secretos de Portugal.

El Sr. Canalejas ha dicho que ya está en Portugal el delegado español que marchó a Oporto para enterar al Gobierno de lo que allí sucede.

Este delegado participa desde Pontevedra que en Oporto no ocurre novedad y que no se ha confirmado la toma de Braga por los monárquicos.

El capitán Párra Concejo se encuentra en Tras-os-Montes, ó sea en el interior de Portugal, según manifestación del jefe del gabinete.

Dados Bradis han comunicado que las fiestas del universo de la república en Portugal transcurrieron normalmente.

A la revisión militar concursaron los ministros y representantes de muchas naciones.

Entre estos últimos se hallaba el doctor España.

**El Sr. Barroso también se entera**

Al recibir este tarde a los periodistas el ministro de la Gobernación, Sr. Barroso, ha dicho:

«Se reciben noticias contradictorias referentes a lo que ocurre en Portugal.

«No se anuncian ninguna novedad los informes oficiales.

Sólo aseguran que las fiestas del aniversario de la república se desarrollan con orden completo.

A juicio del ministro, las noticias que circulan carecen de fundamento.

Nuestro comisionado ha llegado a Pontevedra.

Desde allí telegrafía diciendo que reina normalidad en Oporto.

**La revolución avanza vengadora**

Noticias particulares recibidas desde la frontera portuguesa, afirman que en Lisboa se saben detalles del movimiento monárquico revolucionario.

Se dice que el Jueves por la mañana entró en Portugal una columna fuerte de unos 700 hombres, mandada por el capitán Camacho.

Entraron por la parte de la frontera que linda con la provincia de Zamora, que corresponde al departamento de Braganza.

La columna ocupó todos los pueblos que están en la carretera, llegando hasta Parafuso.

Todos reunidos fueron a vivacar a Vinhas, siendo agasajados en todos los pueblos por que pasaron.

Las tropas republicanas que estaban en dicha población la abandonaron al saber la llegada de los monárquicos, dando el pretexto de que tenían que reforzar la guarnición de Chaves.

La columna monárquica espera la llegada de otra que bajo el mando del capitán Párra Concejo ha entrado en territorio portugués por la parte de Verin, en la provincia de Orense.

Ambas columnas unidas proyectan llevar á cabo un golpe de mano importante.

Lo cierto es, aunque lo nieguen el Gobierno de la nación vecina, que los sublevados son dueños de todo el resto de Portugal.

**Las notas portuguesas hacen reír**

Exceptuando a los republicanos que permanecieron con los monárquicos, creyendo así defender a la novísima república, en todos los círculos son objeto de amargas burlas las notas del Gobierno portugués.

Este, por conducto de su legación en Madrid, secundada por el ya famoso Vasconcelos, que resulta un verdadero ministro de operetas bufa, se esfuerza en hacer creer á los que quieren acudir a papanatas, que Portugal está tranquilo, reinando una tranquilidad grande.

Añaden y afirman que en Portugal no ha entrado ni un solo rebelde, ni se ve, ni se han visto hombres armados por ninguna parte.

Lo cierto es que el Gobierno de una república, nacida de una revolución, tiene un miedo que no ha tenido igual en el mundo, de que otra revolución, hoy considerada ilegal, lo derribe, hundiéndolo en los abismos de donde nunca deberá salir.

**Siguen las prisones**

Lisboa.—Continúa el Gobierno dispuesto a continuas y arbitrarias prisiones.

Entre los viernes de este nuevo régimen de libertad diariamente los elegidos con los sacerdotes y los periodistas católicos.

**Suspendiendo periódicos**

Lisboa.—Continuando en su labor persecutoria, el Gobierno ha suspendido la publicación del diario católico *O Diário do Povo*.

Ahora trata de extender tan arbitrariedad á todas las publicaciones católicas de Portugal.

**Los bárbaros continúan su obra**

Lisboa.—En Braga, grupos de carbonarios realizaron el edificio donde está instalada la Asociación Católica.

Una vez dentro del local, destruyeron el mobiliario y la biblioteca, realizando un verdadero saqueo.

En Seubal los foráneos se entregaron á más graves excesos y con verdadera furia.

Primero entraron por asalto en el Círculo Católico, saqueándolo.

Después saquearon igualmente las iglesias de Jesús y del Socorro, llegando en su barbarie á destrozar todos los altares.

**LA COLEGIATA DE GANDÍA**

Ayer, según telegrama recibido en Palacio Arzobispal, quedó firmada la real orden confirmando los nombramientos hechos por el reverendísimo señor Arzobispo de esta diócesis, de Abad, Canónigos y Beneficiados de la expresa diócesis insigne Colegiata de Gandia, que en virtud del real decreto del 22 de Abril de 1909, fue reinstaurada.

Tan fuerte suceso para la ciudad de los Duques, y también para la de la arquidiócesis valenciana, tuvo celebración con extraordinarias fiestas y aquella católica población con arreglo al programa anunciado.

Nuestro reverendísimo Prelado, á quien se debe principalmente tal establecimiento, quiere en persona asistir al acto de la nueva erección, y al efecto marchará mañana, á las cuatro de la tarde, á dicha ciudad.

El nuevo Cabildo y Clero Benemérito está formado por sacerdotes dignísimos por su ciencia, virtudes y servicios prestados á la Diócesis.

Así que sus nombres y cargos:

Abad Párra, M. I. Sr. D. José Sancho Mayor. Benemérito por oposición de este Metropolitano.

Pontificario, M. I. Sr. Licenciado D. Juan de Dios Martínez Díaz, Cura Económico Arcipreste de Gandia.

Magistral, M. I. Sr. Dr. Pedro Tomás Montañez, Cura Párroco de Benifairig.

Canónigos: M. I. Srs. D. José Peyró Marqués, Dr. Juan Bautista Pérez y Llopis, don Miguel Gregorio y Pérez, D. Pascual Alabante y Chavei, D. José Blasco Vial (todos ellos actuantes Coadjutores á Beneficiados de la misma iglesia de Gandia), Dr. D. Salvador Fuset y Blasco, Cura Arcipreste de Alberique; Dr. D. Enrique Espí y Quiles, Cura Párroco de Fuente Encarrizosa, D. José Ramón Soler Espí, Cura Párroco de la Condesa.

Benedictinos: D. Luis Morant Morant, D. Vicente Lloret Almenara, D. Salvador Gómez y Belo, Dr. D. Pasqual Bretó Alemany, D. Juan Barbero Navarro.

Falta proveer el Benificio con cargo de rechazo.

Todos los expresados señores, á quienes efusivamente les felicitamos, tomarán posesión de sus respectivos cargos el lunes dia 9, á fin de asistir ya en corporación y con los hábitos de coro correspondientes á la fiesta, de San Francisco de Borja, Patrón de la ciudad, el dia 10, en la que oficiará el pontificio nuestro dignísimo señor Arzobispo.

**En Benimuslem**

El domingo 8, á las dos de la tarde, se jugará un gran partido de pelota á galocha, á 42 tantos, por la tarde, contra el Club de Senyera, el sústerr de la Llosa y otro de Alfons.

Van apostadas 500 pesetas.

**En pro del directo****Aumenta el entusiasmo**

Cada respuesta de los pueblos á la circular del marqués del Turia, es nueva justificación de la oportunidad de la misma y demostración del recogio causado en todos y por la actitud del Ateneo Mercantil, en representación de las fuerzas vivas de Valencia.

Cartas se reciben suscritas por alcaldes, jueces municipales, párrocos y mayores contribuyentes. En todos ellos palpitá una gran fe en la victoria del socio del escudillero el marqués del Turia, emodelo de virtudes cívicas, «varón fuerte y alegre» según expresión de «varones alcaldes, y por ser iniciativa del Ateneo Mercantil, centro ejemplar que Valencia ofrece por modelo á las entidades análogas españolas.» Aquí, dicen el alcalde y autoridades de Villarejo de Salvanés se espera la resolución de este asunto con verdadera impaciencia, puesto que es cuestión de tal interés que se puede asegurar que el directo es problema de vida ó muerte para el país.

Por ello Villarejo se omisión gestión, sacrificio, molestia ni nadie que pueda contribuir al logro de sus aspiraciones. Villarejo está y estará, y desde luego se pondrá a disposición de Valencia, y secundará cuantas iniciativas se le indiquen. Viajes, comisiones, todo, absolutamente todo, lo hará Villarejo; y si nos vencen, no será por apatía ó inactividad de la parte.

«Este Ayuntamiento—dice el alcalde de Villamarchante de Tajo—y este pueblo nos hallamos dispuestos á ayudar en cuanto sea posible para conseguir la plena realidad de un ferrocarril de tal transcendencia y tan beneficioso para esta comarca.»

Don Rosales escribe á alcaldes:

«Después de la delirante alegría con que acogimos el anuncio y celebración de la subasta, en el día de su ceso, y como obedeciendo á un acuerdo, aquí nadie habla ya del directo, para no evocar el mayor de nuestros desengaños. Es de advertir que es ninguna de las líneas proyectadas, las de la Isla, Carbollén y el Estado, tenemos estación, siendo la de Sañelles la que tendremos más cerca, á siete kilómetros, pero, á pesar de ello, nuestro altruismo no era ni es menor que el de los pueblos situados en la vía; que este pueblo, aunque humilde y de sólitas cien vecinos, deseó el bien general como el suyo propio y quiere marchar al lado de Valencia, emporio de progreso y civilización.»

El presidente de la sociedad La Hotelera ha hecho público que desde hoy quedan establecidas en el patio de las Casas Municipales, Lonja, Atenas, Teatro, etc., las mesas en donde se administrarán los billetes de los hoteleros, restaurantes, cafés, etc., la noche en donde se administrarán adhesiones á la instancia que el señor marqués del Turia entregará á los Poderes constituyentes pidiendo la construcción del ferrocarril directo á Madrid.

Como el asunto es de vital interés, DIARIO DE VALENCIA, espera confiado en que los valencianos todos, sin distinción alguna, secundarán la laudable iniciativa del señor marqués del Turia, apresurándose á estampar su firma al pie de la instancia, de la cual habrá copias impresas en todos los sitios donde se admiten adhesiones.

**Las notas portuguesas hacen reír**

Exceptuando a los republicanos que permanecieron con los monárquicos, creyendo así defender a la novísima república, en todos los círculos son objeto de amargas burlas las notas del Gobierno portugués.

Este, por conducto de su legación en Madrid, secundada por el ya famoso Vasconcelos, que resulta un verdadero ministro de operetas bufa, se esfuerza en hacer creer á los que quieren acudir a papanatas, que Portugal está tranquilo, reinando una tranquilidad grande.

Añaden y afirman que en Portugal no ha entrado ni un solo rebelde, ni se ve, ni se han visto hombres armados por ninguna parte.

Lo cierto es que el Gobierno de una república, nacida de una revolución, tiene un miedo que no ha tenido igual en el mundo, de que otra revolución, hoy considerada ilegal, lo derribe, hundiéndolo en los abismos de donde nunca deberá salir.

**Siguen las prisones**

Lisboa.—Continúa el Gobierno dispuesto a continuas y arbitrarias prisiones.

Entre los viernes de este nuevo régimen de libertad diariamente los elegidos con los sacerdotes y los periodistas católicos.

**Suspendiendo periódicos**

Lisboa.—Continuando en su labor persecutoria, el Gobierno ha suspendido la publicación del diario católico *O Diário do Povo*.

Ahora trata de extender tan arbitrariedad á todas las publicaciones católicas de Portugal.

**Los bárbaros continúan su obra**

Lisboa.—En Braga, grupos de carbonarios realizaron el edificio donde está instalada la Asociación Católica.

Una vez dentro del local, destruyeron el mobiliario y la biblioteca, realizando un verdadero saqueo.

En Seubal los foráneos se entregaron á más graves excesos y con verdadera furia.

Primero entraron por asalto en el Círculo Católico, saqueándolo.

Después saquearon igualmente las iglesias de Jesús y del Socorro, llegando en su barbarie á destrozar todos los altares.

**La enseñanza****Matrículas****En la Escuela Superior de Comercio**

En la secretaría de la Escuela Superior de Comercio, sita calle Caballeros, número 49, y en las horas de diez á quince, queda abierta la matrícula gratuita del idioma Esperanto, cuyas clases darán principio el dia 20 del actual, de diecinueve á veinte horas, en dicho Centro, bajo el dirección del profesor D. Manuel Capitáñez Ballester.

**Clases de adultos en las Escuelas públicas**

Debiendo tener lugar la apertura de las clases nocturnas de adultos en las escuelas públicas el dia 16 del corriente mes, se invita á verificar la matrícula de once á doce de la mañana y hasta diez á media noche.

No se admisirán, según la ley, mas de cuarenta alumnos.

La matrícula y enseñanza son completamente gratuitas.

Las clases tendrán lugar de siete á nueve de la noche.

**Para los huérfanos**

Se ha constituido una entidad obrera para trabajar por la libertad de los presos, defendidos á consecuencia de las huelgas y socorridores militares y permanecen en las cárceles.

Al efecto han abierto una suscripción.

Los efectos que se obtengan se destinarán á la construcción de la prisión de Magdalena.

Así que Francia absorbe por completo la soberanía del país.

Otro telegrama

Ayúdese á la Junta de la Escuela Superior de Comercio de Valencia para que se celebre la separación de los productos de la Delegación de la Duda en Tánger para la suelta del arrido de los tientos del Magdalena.

Los considera el Centro referido como inadmisibles y ilegales y perjudiciales á los intereses de Portugal.

Asegura que Francia absorbe por completo la soberanía del país.

... Caso de locura

Un vecino de San Feliz de Guixols llamado López Alberti, se ha suicidado hoy.

Para efectuarlo se ha disparado en la boca un cartucho de dinamita.

Al ocurrir la explosión voló por el aire la cabeza y el brazo izquierdo del desgraciado.

**Preparativos electorales**

El dia 12 se reunirán los presidentes y delegados de los partidos monárquicos para tratar de la coalición electoral de las derechas y ultimar otros detalles de las elecciones municipales próximas.

**El importe de los socorros**

El total de lo recibido hasta hoy para socorrer á las familias damnificadas por la enfermedad sotopercha que invadió la vecindad de Veneciano, se eleva á la cifra respetable de 65,0



7 de Octubre de 1911

## Folleto del DIARIO DE VALENCIA (16)

### La pista del crimen

El detenido abrió los ojos, y le contestó con un movimiento de cabeza afirmativo. Entonces advertimos respetuosamente al caballero tullido, que no podía continuar en aquél cuarto por más tiempo, pero no hizo caso de lo que le dijimos, limitándose a contestar:

—Me llamo Dexter, y soy amigo antiguo de M. Macallan. No sé quiénes sois, porque nunca os vi en esta casa.

—Le digimos de nuevo que saliera del cuarto, haciéndole notar principalmente que habían colocado un butaca junto a la puerta de noche, el cuarto de una mesa de noche.

—Entonces se acercó al sillón, y le separó de la mesa de noche, mientras Roberto Lorrie cogía esa mesa, y la llevaba al otro extremo del cuarto.

—El caballero se incomodó mucho contra mí, por haber puesto la mano en su butaca.

—El que pone la mano sobre mi butaca la pone sobre mí! —exclamó; —¿dónde os atrevéis a tocarla?

—Sin contestarle me dirigí a la puerta, y la abrí de par en par; volviendo después hacia él, y sirviéndome de un bastón apoyado en el respaldo de la butaca, le empujé fuera de la habitación.

—Después de cerrar la puerta para que no volvieran los pasmosos a examinar la mesa, No tenía más que un cojín que estaba cerrado.

—Pedímos la llave al detenido, pero éste se negó resueltamente a darla, pretextando que nosotros no teníamos ningún derecho a registrar su casa. En su favor nos llegó á decir que podíamos solicitarlo de que no se pudiera mover. Yo le contesté con la mayor cortesía, que no hacíamos más que cumplir con nuestro deber al registrar su casa, y que si se negaba á darnos la llave del cojín, nos veríamos en la precisión de forzarla.

—Mientras estábamos en esta discusión, llamaron discretamente á la puerta del cuarto.

—Yo abri con ciertas precauciones, temiendo encontrarle frente á frente con el señor tullido; pero en su lugar vi á otro caballero. El detenido le saludó llamándole amigo y vecino, y reclamó su protección contra nosotros. Este caballero nos habló con muy buenas modales, diciéndonos que él también era lealista, y que le había llamado M. Dexter. Yo le ensalé nuestra manzana.

—Después de leerlo, declaró al detenido con gran sorpresa de éste, que debía permitirnos registrar el cuarto en el cojín de noche sin protestas. Entonces nos dió la llave, y abrimos el cuarto de una mesa de noche.

—Encontramos en él una porción de cartas, y un libro de apuntes bastante grande, en cuya cubierta se leía en grandes letras doradas: «Mis Memorias».

—Tomamos posesión de las cartas y de las memorias, y las sellamos, con ánimo de remitírselas al procurador fiscal. Mientras hacíamos esto; el caballero visitador redactaba una protesta en nombre del detenido. Al concluir, nos la entregó, para que se la llevaráramos al procurador fiscal.

—Nos dijo que se llamaba Playmore. Hoy es uno de los abogados defensores del acusado.

—Para continuar nuestras investigaciones, fuimos á Edimburgo, á casa del farmacéutico cuyo sello habíamos visto en el pedazo de papel,

y á las de otros farmacéuticos que debíamos interrogar por orden superior.

—El 28 de Octubre recibía el procurador fiscal todos los datos que habíamos encontrado, concluyendo nuestra misión por entonces.

—Esta fué la declaración de Schoolcraft de Lorrie. Como ve nuestros lectores, era muy desfavorable al acusado.

—Pedímos la llave al detenido, pero éste se negó resueltamente á darla, pretextando que nosotros no teníamos ningún derecho a registrar su casa. En su favor nos llegó á decir que podíamos solicitarlo de que no se pudiera mover. Yo le contesté con la mayor cortesía, que no hacíamos más que cumplir con nuestro deber al registrar su casa, y que si se negaba á darnos la llave del cojín, nos veríamos en la precisión de forzarla.

—Siempre que vendrá algún veneno, lo anoto en un registro especial que traigo aquí, por lo que pudiera suceder. El día 30 de Octubre se presentó en mi casa M. Macallan, y me pidió

cierta cantidad de arsénico. Yo le pregunté que para qué lo necesitaba, y me contestó, que se lo había pedido á su jardero para hacer una infusión destinada á matar los insectos dañinos. Como yo no conocía hasta entonces, le pedí su nombre, y me lo di. Entonces mandó á mi ayudante que preparase un paquete de dos onzas de arsénico, y apuntó esta venta en el registro. M. Macallan firmó debajo de la apuntación, y se llevó el arsénico envuelto en dos paquetes.

—El de encima completamente blanco, y el debajo con el sello de mi casa, y debajo de él estuvo registrada la caja de su mesa de noche sin protestas. Entonces nos dió la llave, y abrimos el cuarto de una mesa de noche.

—Encontramos en él una porción de cartas, y un libro de apuntes bastante grande, en cuya cubierta se leía en grandes letras doradas: «Mis Memorias».

—Tomamos posesión de las cartas y de las memorias, y las sellamos, con ánimo de remitírselas al procurador fiscal. Mientras hacíamos esto; el caballero visitador redactaba una protesta en nombre del detenido. Al concluir, nos la entregó, para que se la llevaráramos al procurador fiscal.

—Nos dijo que se llamaba Playmore. Hoy es uno de los abogados defensores del acusado.

—Para continuar nuestras investigaciones, fuimos á Edimburgo, á casa del farmacéutico cuyo sello habíamos visto en el pedazo de papel,

y á las de otros farmacéuticos que debíamos interrogar por orden superior.

—El 28 de Octubre recibía el procurador fiscal todos los datos que habíamos encontrado, concluyendo nuestra misión por entonces.

—Esta fué la declaración de Schoolcraft de Lorrie. Como ve nuestros lectores, era muy desfavorable al acusado.

—Pedímos la llave al detenido, pero éste se negó resueltamente á darla, pretextando que nosotros no teníamos ningún derecho a registrar su casa. En su favor nos llegó á decir que podíamos solicitarlo de que no se pudiera mover. Yo le contesté con la mayor cortesía, que no hacíamos más que cumplir con nuestro deber al registrar su casa, y que si se negaba á darnos la llave del cojín, nos veríamos en la precisión de forzarla.

—Siempre que vendrá algún veneno, lo anoto en un registro especial que traigo aquí, por lo que pudiera suceder. El día 30 de Octubre se presentó en mi casa M. Macallan, y me pidió

pues juro que nunca vi ratas en la casa, ni en sus contornos, ni jamás oí decir que estos animales hicieran el menor desperfecto en la posesión.

—Después fueron llamados otros varios criados de la casa, que declararon no haber visto jamás rata alguna en la casa.

—Quedó, pues, demostrado que mi marido había comprado el veneno para nos muy distintos de los que yo había dicho en las farmacias.

—¿Qué uso había hecho de este arsénico?

—Todas las declaraciones indicaban que este uso no debía ser muy bueno.

—Yo ayudo de cámara de mi marido, declaró que M. Macallan había llamado á las diez menos veinte del día en que murió su mujer, y que al acudir él, le había ordenado que trajera una taza de té. Aseguró también, que cuando recibió esta orden no había en el cuarto nadie más que el acusado y su mujer.

—Después prestó declaración la doncella de la difunta.

—Dijo que ella misma había preparado el té, y le había llevado al cuarto, y que al llegar á la mesa la había cogido el plato del mismo señor y la había despedido; sin embargo, pudo ver desde la puerta que no había con la enferma otra persona que el señor.

—Hablando vuelto á llamar á la enfermera Cristina Orsmay, repitió, que la noche en que por primera vez sintió la enferma los ataques que la mataron, se había quedado ella dormida sobre la cantidad del líquido desde que había bebido la taza de té en el mismo botella.

—En aquél momento creció el interés de la enfermera, que puso á vislumbrarse el sistema de defensa que habían de seguir los abogados del acusado.

—Al interrogar á la doncella, el decano de la Facultad le preguntó:

—«No viste nunca debajo de la almohada de la enferma, ó en algún otro sitio de su cuarto,

libros que tratasen de remedios para aliviar el cutis?»

—«No oíste hablar nunca á madame Macallan del arsénico empleado en disolución ó tomado en cortas cantidades, como medio de embellecer la piel?»

—«Nunca le oí hablar de semejante cosa.»

—Las mismas preguntas hizo después á la enfermera, recibiendo iguales respuestas.

—En estas preguntas se veía claramente el plan de defensa de los abogados de mi marido. El presidente del tribunal presentó la cuestión con la mayor claridad.

—El tribunal deseaba saber claramente el pensamiento que os ha inspirado las preguntas que acabaís de dirigir á la doncella y á la enfermera.

—Creéis que madame Macallan haya empleado alguna vez el arsénico como medio de embellecer la piel?»

—El defensor contestó:

—«Sospechamos eso, en efecto, Milord, y creemos no equivocarnos. No podemos negar las declaraciones de los médicos, que aseguran haber encontrado arsénico en el estómago de madame Macallan. Pero admitimos que su muerte fué ocasionada por haber abusado del arsénico, como medio de embellecer su piel, que, como está probado, es de naturaleza mortal. En la declaración que el acusado prestó ante el sustituto del juez, dijo que había comprado el arsénico por orden de su mujer.

—Entonces preguntó al presidente si no se oponía ninguno de los defensores á que se leyera la declaración del acusado ante el sustituto del juez.

—Los defensores dijeron, que por el contrario, tendrían una satisfacción en oír; pues en ella vería el tribunal cómo estaban justificadas sus sospechas, acerca de la muerte de usar el arsénico madame Macallan.

—Esta idea de ésto, empeñó la lectura de la declaración de mi marido ante el sustituto juez.

—Esta declaración estaba concebida en los siguientes términos:

—Cierto es que compré dos paquetes de arsénico, pero fué á riesgo de mi esposa.

—La primera vez me dijo, que el jardinerio necesitaba este veneno para destruir los insectos dañinos. La segunda vez me dijo, que se lo había pedido el cocinero para desembalar de ratas la despensa de la casa.

—En cuanto volví á casa de los dos paquetes de arsénico á mi mujer, para que se los diera al jardinerio y al cocinero, respectivamente.

—Después de esto, no me volví á ocupar de tal arsenico. Nunca tuve afición á las flores, así que me importaba poco que las dañaran los insectos ó no. En cuanto á las ratas, dejé los indios de deshacerlos al cocinero y á los demás criados; pues no era cosa de que me hubiera ocupado yo mismo en ello.

—«Nunca me dijó mi mujer que usase el arsénico como medio de aliviar el cutis.»

—Y ciertamente que al último á quien se lo hubiera dicho, hubiera sido á mí. Creí, pues, todo lo que me dijó acerca del uso que pensaba hacer de este arsénico.

—Así seguramente que vivía con mi mujer en breves relaciones, sin negar por esto que á veces tenían nuestras disputas como sucede en todos los matrimonios. No solamente me ha causado una gran pena su prematuro muerte, sino que ahora me pesa no haberla demostrado todo lo que la quería á pesar de sus defectos de carácter.

—Juro que ignoro completamente como habíamos usado el arsénico que se ha encontrado en su cuerpo, y que soy completamente inocente, hasta de haber pensado en causar el menor daño á mi pobre mujer. Le di la medicina lo mismo que me estaba en la botella, y la taza de té en el mismo estadio en que la recibí de manos de la doncella. Desde que entregué el arsénico á mi mujer, no he vuelto á ver semejante veneno, ignorando completamente que hice de él en donde lo escuché. Pongo á Dios por testigo de que es verdaderamente yo el que he hecho del abominable crimen que se me impuso.

—Después de leída esta declaración, se cerró la audiencia hasta el día siguiente.

—Para hablar con verdad, diré que la lectura de la causa me había hecho perder una gran parte de mi valor y de mis esperanzas. Todas las declaraciones de los testigos oídos durante estas dos primeras audiencias, eran desfavorables á mi marido; á pesar de mi pasión por él, lo veía claramente.

—El implacable fiscal... A quien yo odiaba ya... estableció: Primero, que Eustasio había comprado el veneno; segundo, que había calculado el uso que pensaba hacer de él; y tercero, que había tenido dos ocasiones para administrar el arsénico á su mujer.

(Se continuará)

## Fábrica de Ornamentos de Iglesia

## Justo Burillo, en Cmta. LOIS VIVES, 5, ENTRESUELO Y PAZ, 10 VALENCIA

Terciopelos-Tisús en plata y oro fino á realce y plano.

Espolines, Rasos y Noblezas en seda,

metal, plata y oro fino del mejor título, garantizado.

Encajes y guarniciones de todas clases para Albas y Roquetes

Se restauran ornamentos antiguos y se traspasan á otros fondos garantizando su perfección. Se compran y cambian antigüedades.

## LA HIGIENICA

AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color, no mancha la piel, ni la ropa, es inofensiva y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. De venta en perfumerías y peluquerías.

Depósito Central, Preciados, 56, principal, MADRID

OJO CON LAS IMITACIONES Exigir la marca de fábrica, y en el precinto que cierra la caja la firma de ARROYO.

## ANTIGUA FUNDICION DE CAMPANAS

HIJOS de VICENTE ROSES.—Adzaneta (VALENCIA)

Garantizadas por diez años

Medalla de oro y diploma de mérito en las exposiciones Regional y Nacionales de Valencia.

Esta casa conocida en toda España y en el Extranjero se dedica exclusivamente á la construcción de campanas de todos tamaños.

Es la única en España que construye las campanas lo mismo que las antiguas, si así lo deseas, tanto en sonido como en construcción y aleación de puro cobre alemán y estano inglés que es el mejor material que se conoce para su fabricación.

En esta fundición se construyen campanas para carillones, que son las más sonoras que hoy se construyen en España por poseer los modelos especiales de los célebres fundidores ingleses.

A todas nuestras campanas damos la nota musical que nos pidan.

Pagos al contado y á plazos convencionales dando á las parroquias y conventos toda clase de facilidades.

Los portes de F. C. en toda España tanto de las campanas viejas como nuevas son de nulas tasas.

Única en España: no confundirla con ninguna otra casa que quiera usar de nuestro nombre. Pidánselo presupuesto y catálogos.

## EL PALLETTER

Almacén de Paquetería y Mercería de Francisco Pérez, Mercado, 4

Se han recibido grandiosas remesas en bordados, puntillas, entredós de tul bordados en seda, adornos calados, telas de aplicación y demás artículos de este ramo á precios tan baratos que llaman la atención á cuantos compradores visiten esta casa.

La información Agencia periodística y de publicidad

Unica en su clase

\* \* \* \* \* RAMÓN ORTÍZ BAU \* \* \* \* \*

Rey D. Jaime, 4, principal

Valecia

en diario de toda España, telones y programas de teatro, VALLAS, LUMINOSOS, GUIAS (publicación anual). Estaciones ferroviarias, pizzerías públicas. Fijación y reparación de carteles y prospectos.

Especialidad en el reparto de muestras á la clase médica.

La información Agencia periodística y de publicidad</